

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

**диссертации Сиренко О. О. на тему: «Развитие инфраструктуры спортивного туризма в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)**

С учетом необходимости повышения эффективности организации программ и маршрутов спортивного туризма, направленных в том числе и на развитие инфраструктуры спортивных объектов многофункционального характера, актуальность выбранной автором темы диссертационного исследования представляется неоспоримой, поскольку определение стратегических направлений развития дестинации предполагает в равной степени как расчет прогностических моделей туристских потоков и определение уровня рекреационных нагрузок на природную экосистему территории, так и оценку загрузки инфраструктуры (обеспечивающей, специальной), а также возможность многофункционального использования объектов инфраструктуры туризма при формировании турпродуктов всесезонного характера. Данный тезис особенно актуален в отношении инфраструктуры спортивного туризма, поскольку масштабные спортивные инфраструктурные проекты с длительным сроком окупаемости могут дать значимый экономический и социальный эффекты как элементы программ и проектов комплексного развития территорий путем вовлечения данных объектов в культурную и социальную жизнь в.ч. местного населения.

В представленной диссертации автор проводит глубокий анализ теоретико-методологических подходов к управления объектами спортивной инфраструктуры как важнейшими стратегическими ресурсами повышения конкурентоспособности экономических субъектов (организаций) на рынке спортивного туризма, опираясь на широкий спектр работ отечественных и зарубежных ученых в области экономики сферы услуг. В качестве элемента научной новизны можно отметить комплексное исследование организационно-методических положений, стандартов и правил эффективного управления конкурентоспособностью организаций в сфере услуг, что позволило автору предложить модели организации спортивного туризма, отражающие организационно-экономические связи средств размещения и объектов спортивной инфраструктуры в России и ориентированные на различные виды спортивного туризма (модель спортивного туризма с ограниченным сегментом потребителей; модель спортивного туризма без ограничений в выборе сегментов потребителей с различной степенью участия объектов инфраструктуры средств размещения; модель спортивно-оздоровительного туризма, ориентированная на участие санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и иных организаций и т.д.). Все вышеназванные

модели в контексте исследования призваны повысить конкурентоспособность экономических субъектов на рынке спортивного туризма через реализацию релевантных подходов к оценке уровня обеспеченности объектами инфраструктуры спортивного туризма в дестинациях.

Основные достоинства диссертационной работы заключаются в том, что автор приводит не только теоретические аспекты, посредством которых пытается описать процесс управления объектами инфраструктуры спортивного туризма, но и активно использует практический опыт внедрения механизмов и инструментов повышения конкурентоспособности организаций за счет цифровизации инфраструктурного обеспечения в исследуемой сфере.

Предложенные в автореферате диссертации научные положения, выводы и рекомендации обладают научной новизной и практической значимостью. В автореферате отражен значительный список публикаций автора по теме диссертации, приведены сведения об апробации результатов диссертационного исследования в рамках выступлений на научно-практических конференциях, в том числе международного уровня.

Существенных недостатков в автореферате не обнаружено. Вместе с тем, вопросом для дальнейшего изучения и дискуссии остается проблематика обоснования выбора возможного организационно-экономического механизма, в рамках определенной формы реализации программ государственно-частного партнерства, осуществления цифровизации уже функционирующих объектов инфраструктуры спортивного туризма в российских регионах.

Диссертационное исследование Сиренко О.О. соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, Сиренко Олег Олегович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Доцент кафедры экономической  
и финансовой стратегии Московской школы экономики  
ФГБО ВО «Московский государственный  
университет имени М. В. Ломоносова»  
кандидат экономических наук (08.00.05)

*И. Тюль*  
Чхотуа Илона Зурабовна

119991, Москва, Ленинские Горы, д.1, стр. 61  
+7 (495) 510 52 67, <https://mse.msu.ru/>; mail@mse-msu.ru

